

## "Нашему первому учителю .."

**Ванкеевой Раисе Николаевне**

**посвящается**

12 октября 2013 года моей родной школе исполняется 85 лет. В её стенах училось много замечательных людей, а сколько прекрасных педагогов работало в ней. Среди них много лет работала наша первая учительница, наша вторая мама - Ванкеева Раиса Николаевна.

Раиса Николаевна родилась и выросла в Енхоре в замечательной семье. Её отец, Банзаров Николай Гомбоевич, участник Великой Отечественной войны, работал в совхозе бухгалтером. Мама, Нина Бальжиевна, работала в детском саду. По стопам матери пошли и её дети: старшая дочь, Дамшаева Роза Николаевна, стала учителем иностранного языка. Вторая дочь, Аманжулова Валентина Николаевна, работает учителем начальных классов и завучем Оёрской школы. Раиса Николаевна становится учителем начальных классов, окончив в 1982 году БГПИ. В этом же году начинает свою педагогическую деятельность в Енхорской средней школе, проработав в ней до 2010 года. Затем, по семейным обстоятельствам, переезжает и работает в школе-интернате №2 г.Улан-Удэ. В 2011-2012 году работает в Монгольско-Российской школе г.Улан-Батор. А с 2012 года продолжает свою педагогическую деятельность в школе - интернат №28 г.Улан-Удэ.

Раиса Николаевна инициативный и творческий педагог, всегда в курсе последних педагогических инноваций, много времени уделяет самообразованию, постоянно повышает свой профессиональный уровень. В 2009 году стала победителем муниципального конкурса "Лучший по достижениям" и получила грант. В том же году приняла участие в республиканском конкурсе "Педагогическая элита", и в качестве поощрения прошла обучение в г.Москва по теме "Перспективы развития начального образования". Награждена Почётной грамотой Енхорской школы за

многолетний добросовестный труд и Почётной грамотой Народного Хурала за особые успехи в деле обучения и воспитания подрастающего поколения. В 2013 году удостоена дипломом педагога, подготовившего победителя Всероссийской Олимпиады по русскому языку 1-4 класс.

Нашему выпуску Раиса Николаевна запомнилась как весёлая, с задорным смехом, молодая девушка. Она многому нас научила, открыла широкие двери в увлекательную страну Знаний. Очень сильно в памяти запечатлелись её уроки, на которых мы до автоматизма учили таблицу умножения, делали аппликации из соломки, рисовали на яичной скорлупе и многое, многое, многое... А сколько мы исходили в походах достопримечательных мест!!!

Нам очень нравилось участвовать в самодеятельности. Помнится, мы с Раисой Николаевной приготовили постановку сказки А.С.Пушкина "Золотой петушок". Мне досталась почётная роль - читать слова автора за сценой. Лене Цыбикжаповой (ныне учителю биологии Булыкской СОШ) досталась роль красивой шамаханской царицы (все девочки тайно желали этой роли). А самая "тяжёлая" роль звездочёта досталась Оксане Аюшеевой (ныне бухгалтеру), потому что ей было необходимо "красиво" упасть на сцене. Всем классом мы учили Оксану "падать"!!!!

А чего стоил танец маленьких негрят!!! Мы, вымазанные чёрной гуашью, под песню "Чунга-Чанга", вышли на сцену. Надо было видеть сидящих в зрительном зале!!! Все катались по полу от смеха!

Очень много Раиса Николаевна работала с родительским коллективом. Наши мамы и папы готовы были ночами нам помогать: они доставали дефицитную ткань, ночами кроили и шили сценические костюмы, готовили маски. А какие столы они нам накрывали на чаепития!!!

Примечательно то, что все выпуски у Раисы Николаевны сильны в учёбе и мероприятиях. Она умеет зажечь огонь соревновательности (отнюдь не соперничества) в детях и их родителях. Учась у неё, чувствуешь некую долю превосходства и уверенности в себе. И это не зазнайство!

Раиса Николаевна живёт ярко и весело, не смотря на все тяготы, которые её пришлось испытать. Она оптимист и с такими людьми интересно. Она - отличный наставник, который не только сам впереди, но будет тянуть и других за собой. Она - прекрасный друг, который всегда поможет. Она - замечательная мама и бабушка.

Ко Дню Учителя от всех выпускников хотим поздравить нашу Раису Николаевну и пожелать ей успехов в этом тяжёлом, но благодарном труде. Ибо благодарность Учителю измеряется не только в знаках и почестях, а в добрых воспоминаниях детей. Мы помним и любим Вас!!! Здоровья, успехов и счастья Вам и вашим близким!!! Низкий Вам поклон!!!

От всех выпускников Т.В.Мункуева,  
учитель истории МБОУ "Енхорская СОШ",

## **"Учителями славится Россия ..."**

**Белых Любовь Николаевна**

**посвящается**

Учитель, наставник, друг ... Данные эпитеты в полной мере можно применить к замечательному человеку, красивой женщине, прекрасной супруге и матери - Белых Любовь Николаевна.

В предверии Дня Учителя и 85-летнего юбилея Енхорской школы хотелось бы от всего сердца поздравить своего классного руководителя. А ещё, 20 октября у Любовь Николаевны 70-летний юбилей. Сколько же добрых слов хочется выразить!!! Ведь вся жизнь и педагогическая деятельность нашего Учителя - это пример служения профессии и детям!!!

Наша классная руководительница Белых Любовь Николаевна родилась 20.10.1943 года в селе Соболиха Прибайкальского района республики Бурятия. В 1960 году окончила Туркинскую среднюю школу и поступила в БГПИ имени Доржи Банзарова на биологический факультет, который окончила в 1965 году по специальности "Учитель биологии". В годы студенчества познакомилась со своим будущим мужем Белых Юрием Алексеевичем, студентом агрономического факультета БСХИ. После окончания вуза муж был направлен на работу в знаменитый по республике совхоз «Боргойский». Так в 1965 году Любовь Николаевна оказалась на Джидинской земле, увидела бескрайние поля и простор долины. Свою педагогическую работу Любовь Николаевна начала учителем биологии Белоозерской восьмилетней школы. В 1967 году по распоряжению Правительства республики, в целях сохранения малых сел, был образован совхоз «Заречный», куда был отправлен Юрий Алексеевич главным агрономом, а Любовь Николаевна поступила на работу учителем биологии Енхорской восьмилетней школы, где проработала до 2005 года. Общий стаж педагогической работы Любовь Николаевны составляет 40 лет. С 1978 по

1990 годы она работала завучем, а в последующие годы учителем биологии и химии. О работе в школе у неё остались самые добрые воспоминания. "В первые годы работы школа размещалась в 3-х зданиях, не было учебных кабинетов, наполняемость классов была большая. Авторитет учителей в селе чувствовался большой. Уважительно относились к работникам школы, руководителям. Дети тянулись к знаниям, стали поступать в учебные заведения, получали разные профессии и возвращались в свои села. Многие ученики получили педагогическое образование, работали в школах района и своей родной школе. Мои первые выпускники закладывали фундамент новой школы в 1971-1973 годах. С большим энтузиазмом жители села, учителя и ученики участвовали в субботниках на строительстве новой школы. Сегодня Енхорская школа центр культурной жизни на селе. Потом у меня было ещё 3 выпуска, последний в 2004 году. Каждый выпуск остался в памяти добрыми и светлыми делами".

Педагогическая деятельность нашего учителя отмечена различными наградами. В 1973 году Любовь Николаевна награждена значком «Победитель социалистического соревнования». В 1989 году награждена значком Министерства Образования РСФСР «Отличник народного просвещения». В 2003 году грамотой Министерства образования и науки Республики Бурятия. Присвоено звание "Ветеран труда". Имеет значок "Победитель социалистического соревнования" (1973 год).

Любовь Николаевна счастлива в супружеской жизни. Вместе с мужем Юрием Алексеевичем воспитали двух дочерей. Старшая Елена, после окончания БГПИ, работала учителем русского языка и литературы в Енхорской школе. Дочь Наташа окончила Благовещенский пединститут и работала учителем иностранного языка в Джидинской средней школе. В 2005 году по семейным обстоятельствам переехали жить в поселок Наушки Кяхтинского района, где живут и работают дочери. Сейчас у них большая дружная семья: два зятя, шесть внуков и правнучка. Живут они дружно, помогая друг другу, а главная обязанность Любовь Николаевны, как

бабушки, помочь детям в учебе. Как говорит Любовь Николаевна: "Работа в школе и моя семья - было главным в моей жизни".

О Любови Николаевне можно говорить бесконечно и с восхищением. При каждой встрече с одноклассниками мы постоянно вспоминаем нашего классного руководителя. И любовно между собой мы называем её "Наша Любаша". И наша любовь к ней ею заслужена! Нас было много в классе, все разные, мы пришли к ней подростками. Было всё: и хорошее, и плохое. Но самое главное, что сделал для нас наш Учитель - это научил жизни, принимая нас такими, какие мы есть, не деля на любимчиков и отверженных. Хотя, если честно, Любовь Николаевна не терпела сантиментов, была порой строга. В ней сконцентрировалось множество положительных качеств, но мне особенно запомнилось то, что Любовь Николаевна всегда была требовательна в первую очередь к себе, а потом к остальным. Никогда не позволяла себе лениться, успевая многое сделать. И что самое важное в ней - это огромный, прямо скажем непоколебимый, авторитет. С кем мы я не беседовала о своём наставнике, все отзываются о ней с уважением. А это много стоит! Можно быть хорошим педагогом, но быть хорошим Человеком суждено не всем!!!

А вот как вспоминает наша одноклассница Света Сундареева о нашем учителе. " Л.Н.Белых - олицетворение советского педагога с большой буквы. Она воспитала сотни выпускников нашей школы. Многие поколения енхорцев могут говорить о нашем Учителе с восхищением и огромным уважением. Всегда подтянутая, строгая Любовь Николаевна была для нас всегда образцом интеллигентности, самодисциплины и хорошего вкуса. Никогда не повышая своего голоса, наш Учитель умел добиваться того, чтобы ее всегда слушали и слышали. Не ошибусь, если скажу, что она сыграла огромную роль в становлении нас, ее учеников, как Личностей. Любовь Николаевна – учитель по призванию! Такие учителя всегда запоминаются человеку на всю жизнь, они остаются в памяти как след от

беззаботного, навсегда ушедшего детства и счастливых школьных лет. Роль учителя в современном образовании велика: педагог закладывает нравственные начала в человеке, формирует его как личность. Любовь Николаевна открывала нам новый мир, мир естествознания, в котором столько всего интересного: объясняла, помогала понять новый материал. Кроме своего предмета, она учила нас самой сложной науке – науке жизни".

Детские воспоминания самые стойкие в памяти человека. Вот такие у нас заложились в памяти положительные воспоминания о Любови Николаевне. И хотелось бы перефразировать Максима Горького и сказать: "Всё что есть в нас хорошего, мы обязаны учителям"! Таким, как наша Белых Любовь Николаевна. И постоянно вспоминая её добрым словом, мы понимаем, что её учительский путь пройден не зря! От всего сердца, от имени всех её выпускников, а так же от учеников 1995 года выпуска, мы хотим пожелать доброго здоровья и долгих лет жизни нашему любимому Учителю. А остальное - семейное счастье, благополучие детей, уважение окружающих и добрые воспоминания - у неё уже есть.

**Низкий поклон Вам, наш добрый Учитель!!!**

Т.В.Мункуева, учитель истории МБОУ "Енхорская СОШ",

С.Ю.Сундареева, бухгалтер МКУ "Управление образования",

а так же выпускники 1995 года

**Р.С. Фото под названием "Школа" к статье прилагается. Белых Л.Н. в первом ряду вторая слева.**

Закирова Нина Александровна. В 1968 году закончила Улан-Удэнское педагогическое училище №1 по специальности «учитель начальных классов» и начала работать в ЕСОШ учителем нач.классов. В 1993 окончила заочно

БГПИ имени Д.Банзарова по специальности «педагогика и методика начального обучения».

Работала в школе с августа 1968 года по июль 1980. С июля 1980 по 1 сентября 1988 года работала секретарем, затем председателем Енхорского сельского совета. С 1 сентября 1988 года по 1 сентября 2007 года работала в ЕСОШ. Уволилась в связи с выходом на пенсию. За годы работы награждена грамотами РайОНО, райисполкома Джидинского р-на, дирекцией школы, грамотой Народного Хурала Республики Бурятия.